



# 用习近平文化思想统一思想和行动

## 周祖翼主持省委常委会会议,认真学习贯彻习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示精神

10月16日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议,传达学习习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示精神和全国宣传思想文化工作会议精神,传达学习习近平总书记在江西考察时和在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话精神,研究我省贯彻落实措施;部署推进发展先进制造业、乡村振兴和妇女儿童事业等方面工作。

N 据福建日报

### 推动宣传思想文化工作高质量发展

会议强调,习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示,为我们进一步做好工作指明了方向、提供了遵循。要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,按照全国宣传思想文化工作会议部署,坚持正确政治方向,自觉担负起新的文化使命。要用习近平文化思想统一思想和行动,结合开展第二批主题教育,结合实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,结合传承弘扬

习近平文化思想在福建工作期间的重要理念和重大实践,深入学习领会习近平文化思想的重大意义、丰富内涵、实践要求,精心组织理论学习和研究阐释、宣传宣讲,将其贯彻落实到全省宣传思想文化工作全过程和各方面。要推动宣传思想文化工作高质量发展,聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要任务,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,大力

推进社科强省建设;坚持围绕中心、服务大局这个基本职责,壮大主流思想舆论;坚持以人民为中心的工作导向,不断推进八闽文化创造性转化、创新性发展;发挥对台、侨、海丝等优势,深化闽台人文交流,打响一批国际文化品牌。全省各级党委(党组)要切实负起政治责任和领导责任,把方向、抓导向、管阵地、强队伍,牢牢掌握意识形态工作领导权、管理权、话语权。

### 加快建设海峡两岸融合发展示范区

会议指出,习近平总书记在江西考察时和在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话,高屋建瓴、思想深邃,内涵丰富、饱含深情,具有很强的政治性、战略性、针对性和指导性。要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,结合福建实际抓好贯彻落实。要加快构建现代化产业体系,统筹抓好传统产业改造升级、战略性新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,大力推进创新型省份建设。要持续深化改革开放,深化重点领域改革,深化自贸试验区、海丝核心区等建设,加快建设海峡两岸融合发展示范区。要扎实

推进协调发展,对接长江经济带发展、粤港澳大湾区建设,推进省际通道建设和产业配套协作,完善区域协调发展体制机制。要千方百计保障和改善民生,办好省委省政府为民办实事项目,做好重点群体就业工作,加强基础性、普惠性、兜底性民生建设。要深入推进生态省建设,加强生态环境综合治理,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。要开展好第二批主题教育,立足我省丰富红色资源和独特优势,把深化运用“四下基层”制度作为重要抓手,以钉钉子精神抓好主题教育各项工作。会议强调,要坚持男

女平等基本国策和儿童优先发展,深入贯彻习近平总书记重要指示精神,按照第七次全国妇女儿童工作会议部署,推动我省妇女儿童事业高质量发展,更好地把广大妇女团结凝聚在党的周围,教育引导青少年儿童从小听党话跟党走。要扎实做好重点工作,深入实施妇女、儿童发展纲要,完善支持家庭建设的政策体系,健全普惠托育和关爱服务体系,维护妇女儿童合法权益,促进妇女儿童全面发展。要有效凝聚工作合力,压实各地各部门主体责任,发挥妇联等桥梁纽带作用,为妇女儿童事业发展营造良好环境。

# 加强对民营企业家人格权司法保护

## 最高法发布涉民营企业、民营企业家人格权保护典型案例

N 据新华社电

最高法16日发布涉民营企业、民营企业家人格权保护典型案例,涉及网络自媒体蹭热点编造散布虚假信息侵害民营企业声誉、基于不当目的注册商标侵害民营企业家人格尊严、无事

实依据抹黑企业或者企业产品等问题。

这6件典型案例是:某科技公司诉某文化公司、某传媒公司名誉权纠纷案;谢某诉陈某人格权纠纷案;某通讯器材公司诉闫某网络侵权责任纠纷案;某文化创意公

司诉王某某名誉权纠纷案;某食品有限公司诉某文化科技有限公司商业诋毁纠纷案;某网络公司与某生物公司商业诋毁纠纷案。

据了解,在侵犯民营企业、民营企业家人格权纠纷案件中,绝大多数侵

权行为是通过互联网实施的。对此,法院依法规制网络侵权行为,营造健康清朗网络环境。例如,在某文化创意公司诉王某某名誉权纠纷案中,审理法院认定在微信朋友圈及微信群聊中发表贬损性、侮辱性的言论信息构成侵

权,明确责任承担,对于审理此类案件具有参考意义和指引价值。

“加强对民营企业、民营企业家人格权司法保护,及时制止侵害民营企业、民营企业家人格权等行为的违法行为,对于强化民营企业法治保障、持续优

化营商环境具有重要意义。”最高法民一庭庭长陈宜芳表示,法院将进一步发挥审判职能作用,找准司法保障民营经济发展壮大的结合点和着力点,在持续优化民营经济发展法治环境中做实为大局服务、为人民服务。

# 激励青年教师争当乡村“大先生”

## 福建2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划人选出炉

N 据福建日报

乡村教育最缺青年教师,乡村青年教师最缺什么?近日,省教育厅公布我省2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划人选。120名来自八闽大地最基层的青年教师不仅将获得奖金,更将获得省级专项培训、纳入省级名师工作室研修、当地重点支持和培训等奖励。

“这是我最渴望的激励!”听闻自己入选培养计划,平潭麒麟小学语文教师林煌激动不已。自2010年8月走出校园,林煌就在乡村小学扎下了根。十几年间,她先后在福清和平潭的村小教书,既是语文教师,又担任班主任,还兼着学校辅导员。“乡村教师的成长

路上,特别缺高水平的系统性专业培训。为自己更为家乡教育,我一定珍惜这次机会,努力奋进。”

记者了解到,此次入选的乡村教师均为35周岁以下、在乡村学校任教5年以上、目前仍在乡村学校任教。他们以校为家,扎根乡村,用自己的宝贵青春和无私大爱托举农村娃的明天,但也时常会对自己的未来感到迷茫。受访时,一些入选者坦言:“青年人渴望打开眼界、提升格局。渴望有更多机会走出县城去学更先进的教育理念,提升我们的教学能力。”

乡村教育事业持续健康发展需要乡村青年教师下得去、留得住、教得好,需要有力有效的举措激励

更多青年争当乡村“大先生”。自2018年起,我省实施省级乡村优秀青年教师培养奖励计划,通过奖励和培养相结合的方式,促进乡村青年教师专业成长并发挥示范引领作用,截至目前,共确定424名教师入选省级培养奖励计划,其中40名教师入选教育部培养奖励计划。

对于更广泛的乡村教师群体,我省开展“下沉式”培训项目推动精准培训。据了解,今年1至9月,省教育厅组建省级名优教师团队,分赴全省40个乡村振兴重点县区深度调研,聚焦乡村教师教育教学中遇到的难点痛点堵点问题,有针对性地研制培训方案,已为乡村教师提供精准培训活动491场,

有效扩大乡村教师参加省级培训覆盖面。我省还将“国培计划”“省级教师培训”等项目向山区县教师倾斜,组织开展乡村青年教师培训、乡村中小学骨干教师、义务教育乡村校长研修等省级教师培训项目,今年以来已培训近2000名乡村教师校长,推动山区县教师队伍整体素质提升。

为进一步加强乡村教师队伍建设,我省持续实施农村学校紧缺师资代偿学费计划、补充教师经费资助计划和乡村教师生活补助制度。2023年省级安排经费近9000万元,用于实施以上工作,加大乡村学校优秀师资补充力度,提高乡村教师待遇,提升乡村教师获得感、幸福感。

## 新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划名单

### 我省7人上榜

教育部近日公布新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划(2023—2025年)培养对象和培养基地名单,确定中等职业学校名师(名匠)培养对象210人、中等职业学校名校长培养对象50人、培养基地23家。其中,我省6人入选名师培养对象,1人入选名校长培养对象。

我省入选的人员分别是福建船政交通职业学院教师房日荣、福建信息职业技术学院教师胡锦丽、福建水利电力职业技术学院教师张瑞芬、福建卫生职业技术学院教师洪霞、泉州经贸职业技术学院教师熊毅和闽北职业技术学院教师叶世森,入选中等职业学校名师(名匠)培养对象名单;福建工业学校原党委书记、校

长林俊标入选中等职业学校名校长培养对象名单,是我省唯一获此殊荣的中等职业学校校长。

职教“三名”计划以3年为一个培养周期,遴选职业学校骨干教师、校长进行专项培养,旨在打造一批理想信念坚定、师德高尚、教育教学能力和专业实践能力突出的双师型名师(名匠),一批办学理念先进、办学定位准确、勇于开拓创新、精通现代职业学校治理的教育家型名校长。通过建立推荐、培养、管理、使用一体化的培养体系和管理机制,搭建国家级名师、名校长工作室和名匠技艺技能传承创新平台,发挥名师(名匠)名校长示范引领作用。(据福建日报)